

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Диссертационная работа Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» посвящена исследованию несомненно очень актуальной, но малоизученной области современной российской социально-политической реальности – политизации гендерных отношений. Если общетеоретические проблемы гендерологического дискурса представляются достаточно разработанными, то их состояние и пути решения в конкретных условиях столь сложного по своей этнополитической структуре субрегиона как Северный Кавказ, по большей части еще «terra incognita».

Особая актуальность и новизна работы Н.А. Шаожевой определяется продуктивной попыткой выявить диалектику соотношения национального и общечеловеческого, точек пересечения различных типов сознания (западного и восточного) в гендерных процессах и их политизации.

В своем исследовании автор опирается на теоретические положения таких известных ученых как Н.М. Римашевская, М.Е. Баскакова, Е.А. Балаева, Л.С. Егорова, Е.А. Здравомыслова, Н.А. Шведова, С.Г. Айвазова, Е.Р. Ярская-Смирнова и др.

Важно отметить, что Н.А. Шаожева плодотворно сочетает при этом сравнительно-типологический, историко-генетический и системный методы исследования в выявлении специфики гендерных отношений в условиях новой политической и экономической реальности (с. 7). Рассматривая с позиции гендерного анализа модели этнической самоидентификации и процессы самоактуализации личности, диссертант логично идет от

выявления глубинных ценностных ориентаций народов Северного Кавказа к выявлению политического потенциала гендерных отношений на современном этапе. Именно здесь в конкретизации и обобщении факторов культурно-цивилизационного характера, влияющих на политизацию гендерных отношений, с особой силой проявляется новизна научных результатов.

Теоретические и методологические материалы диссертации Н.А. Шаожевой станут существенным подспорьем для политологов, социологов, культурологов, изучающих процессы трансформации традиционного общества в гендерном аспекте. Научно-практическую значимость имеют конкретные материалы, сформулированные автором аналитические выводы и предложения для политических, общественных организаций, властных структур.

В виде замечаний автору диссертации, возникших при прочтении автореферата, обратим внимание на следующее. В обзоре литературы, приводимой в разделе «разработанность темы», недостаточное внимание уделено этносоциологическим и этнополитическим исследованиям ученых, работающих в республиках, краях и областях Северокавказского субрегиона. Характеризуя базу эмпирических материалов, автор упоминает о нескольких социологических опросах, проведенных под его руководством. Однако, в тексте автореферата не приведено никаких данных из этих исследований, что значительно обедняет наши представления и понимание конкретной специфики исследуемых явлений и процессов.

В целом, представленная к защите научная работа Н.А. Шаожевой отличается последовательностью изложения, продуманностью и аргументированностью предложенной концепции политизации гендерных отношений. Все это дает основание полагать, что диссертационное исследование Натальи Анатольевны Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к

докторским диссертациям, а ее автору может быть присуждена искомая  
ученая степень доктора политических наук по научной специальности  
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Заведующий кафедрой социологии  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет», доктор социологических  
наук, профессор



В.Н. Петров

350040 Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Тел. 8612199501 доб. 220  
E-mail degnev20@rambler.ru

03.09.2015

Подпись Петрова В.Н. заверяю  
Начальник УК КубГУ



В.И. Финкин